

实战提升作文写作水平

原文呈现

柳暗花明

罗加益

有一家饭店要招一名大厨,李明和张昊都想去应聘这个职位。面试前,经理把他们叫到办公室,给他们出了一个题目。这个题目很简单,让他们分别做一道菜。谁的菜做得好,谁就可以获得这个职位。李明和张昊相视一笑,都暗中较劲。(开篇既平淡又啰嗦。一般来说,开篇要概括文章的主要内容或阐明个人观点,使人一目了然。)

“什么样的菜才能打动经理的味蕾呢?”张昊回到家后苦思冥想。张昊的爸爸见儿子如此烦恼,便问道:“你怎么了?一脸苦瓜相!”“没什么。”“有啥心事赶快说出来,爸也好为你分忧。”“还不是面试闹的,我已经应聘好几家饭店了。今天,遇到一个经理,给我们出了一道考题,就让我做一道菜,我正犯愁呢!这道菜该怎么做?”“那个经理没有说具体要求吗?”“说了倒还好,关键是没说啊!”“那就得好好想想了。”(人物对话过多,偏离了文章的重点内容,需要删减。)

到了晚饭时间,张昊发现餐桌上有两盘菜,一个是番茄炒蛋,另一个是油焖大虾。“爸,你做的菜可真让人有食欲呀!我本来是不想吃饭的,可是抵挡不住诱惑啊!”张昊说完就走到桌前,狼吞虎咽地吃了起来。吃完饭,张昊抹了抹嘴巴下桌了。“孩子,你觉得哪道菜更好吃呢?”“当然是番茄炒蛋了!从小到大,你经常给我做这道菜,我是百吃不厌啊!”“那你知道这是为什么吗?”张昊摇头,等着爸爸揭开谜底。(前段叙述臃肿,可简要概括)“没错,番茄炒鸡蛋只是一道家常菜,但它能让品尝者想到家的味道。”听了这番话后,张昊茅塞顿开。“所

以,你明天面试时可以做一道家常菜。家常菜看似谁都会做,但应聘者不一定都去做。大部分人会把心思花在做‘名菜’或者做一些有特点的地方菜上,但这不一定能打动经理。你要学会独树一帜,以自己的方式去感染别人。”爸爸的话,张昊牢牢地记在心底,他知道自己该怎样做了。(内容重复,前文已提到“茅塞顿开”,下文可以省略不写。)

第二天,张昊和李明如期来到面试地点,开始了一场激烈的比拼。(此处情节过于简单,可展开写。)结束后,摆在餐桌上的两道菜大相径庭。李明做的是佛跳墙,张昊做的是一道家常菜——烧茄子。这道家常菜一端上来,李明的脸上就浮现出不屑的神色,好像在说:“开玩笑呢?怎么做这道菜!”令李明没想到的是张昊最终被选上了。原来,这道普通的烧茄子让经理想到了自己小时候家里穷,母亲使用自家种的茄子做成各种小零食来哄孩子。

比赛结束后,李明觉得不公平,便去找经理理论。经理给出答案:“世界上做佛跳墙比你做得好吃的人有很多,所以你只有为自己定一个高起点,才能在他们中出类拔萃,但你还不具备这个能力。”李明听了,还是不服气,但经理已经消失在视线当中了。(经理的回答应该是全面的,将两道菜进行对比,最后得出结论,最终达到令人信服的目的。)

爸爸的一番话让张昊从“疑无路”走到了“柳暗花明”。这也得感激经理,能给张昊一个机会。(结尾应点明主旨或深化中心,此处只交代结果和感激之情,表达不深入。)

【修改建议】

一篇记叙文除了做到“六要素”具备,还要在布局谋篇上下功夫。只有结构清晰、内容丰富,才能更好地表情达意。这篇作文以“应聘”为背景,记叙了主人公张昊做家常菜最终取胜一事,将事件较为完整地呈现出来,但也存在瑕疵,需要修改和完善。

1、标题不精准。“柳暗花明”是一个成语,形容柳树成荫、繁花耀眼的美景,也可以比喻在困难中出现转机,看到希望。用“柳暗花明”作为题目指向范围极广,若不读完全文很难明白其意。将作文题目改成“一道考题”“一道家常菜”等更适合。

2、结构不清晰。一般来说,记叙文的行文结构包括三种:一是“总一分”式,二是“分一总”式,三是“总一分一总”式。只有采用合理的结构,才能使文章表述清晰,达到感染人的目的。这篇作文开篇直接叙述事件,导致了内容不突出、主旨不鲜明的问题。开篇可以概述文章的主要内容,可以交代事件的结果,还可以抒发感情。建议修改这篇作文时采用“总一分”式结构,先总写事件再进行分述。

3、内容不简练。文章的内容不在多,而在于恰到好处地表情达意。这篇作文中有几处偏离了所要表达的主要内容,可以删减或省略。



升格作文

一道考题

罗加益

生活就像一道令人费解的数学题。有时候,你绞尽脑汁也想不到问题的答案,但只要思路一来,问题便迎刃而解了。

有一家饭店要招一名大厨,李明和张昊都想去应聘这个职位。面试的题目很简单,做一道菜。谁做的菜打动了经理,谁便可以获得这个职位。

“什么样的菜才能打动经理的味蕾呢?”张昊回到家后苦思冥想。见张昊如此烦恼,张昊的爸爸问清缘由后,只是问了一句话:“晚上你想吃什么?”“随便!”张昊不耐烦地说。

到了晚饭时间,张昊却发现餐桌上有一盘番茄炒蛋和一盘油焖大虾,外加两碗白米饭。张昊正疑惑,爸爸笑眯眯地招呼他来吃饭。

吃完饭后,爸爸让张昊观察一下餐桌上的两盘菜。张昊惊奇地发现,番茄炒鸡蛋所剩无几,油焖大虾却剩了一半。

这时候,爸爸才开口道:“没错,番茄炒鸡蛋只是一道家常菜,但它能让品尝者想到家的味道,引起品尝者对家的思念。其实,家常菜才是最考验厨师厨艺的菜色。重点是要你做的菜别人吃了还想吃,能让人吃出家的味道,吃出你做

菜时的用心。”听了这番话后,张昊茅塞顿开,他甚至想好了明天面试时要做的菜了。

第二天,张昊和李明都如期到了面试地点。厨房里,只见张昊不紧不慢地完成每一道工序。

做菜结束后,摆在餐桌上的两道菜却大相径庭。李明做的是佛跳墙,张昊做的却是一道再平常不过的家常菜——烧茄子。然而,正是这道菜俘获了经理的心。这道普通的烧茄子,让经理想到了自己小时候家里穷,母亲使用自家种的茄子做成各种小零食来哄孩子。

……

比赛结束后,李明觉得不公平,便去找经理理论。经理给出答案:“世界上做佛跳墙比你做得好吃的人有很多,所以你只有为自己定一个高起点,才能在他们中出类拔萃,但你还不具备这个能力。张昊不同,他量力而行,做菜时很认真……他以其普通的方式打动了我。”经理的一番话使李明恍然大悟。

张昊在竞争中获得了成功,他最感激的人不是经理,而是爸爸,是爸爸的一番话让他从“疑无路”走到了“柳暗花明”。

【点评】

修改之后的作文,巧妙地安排结构和内容,鲜明地亮出观点,整篇文章弥补了之前存在的问题,真是焕然一新啊!首先在结构上,作者采用了“总一分”式,先以比喻来活化生活这道数学题,虽然令人费解,却也能找到答案。接着,

作者按事件发生先后顺序展开叙述,既有铺垫又有发展,还有一个美满的结局,最终道出了“柳暗花明”的人生感悟。

据《作文指导报》